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BIOLOGY (1-25) 
iz-1- dsUnzd vuqifLFkr gksrk gS&Nucleus is absent in- 
 (a) tk;ye isjasdkbek esa Xylem parenchyma 

(b) ¶yks,e isjsadkbek esa Phloem parenchyma 
(c) Nyuh ufydk es Sieve tube cells 

        (d) lgpj dksf”kdk Companion cells 
iz-2- mijksDr rhu esa ls fdl ;ksfxd esa isIVkbM ca/k ik;k tkrk gS&  

 (a) (i) vkSj (iii)    (b) (ii) bvkSj (iii) 

(c) (i) (ii) vkSj (iii)  (d) (i) vkSj (ii) 

iz-3- ekuo ykj fdlds ikpu esa lgk;rk djrh gS& The saliva helps in the digestion of- 
 (a) izksVhu Proteins 
 (b) LVkpZ Starch 

(c) Qkbcj Fibers 
 (d) olk- Fats 
iz-4- twV dk rUrq fdLls cuk gksrk gS& Jute is mainly composed of- 
 (a) tk;ye ls Xylem  

(b) f}rh;d ¶yks,e rUrq ls Secondary phloem fibre  
(c) ¶yks,e phloem  

(d) dksVsZDl Cortex 
iz-5- fuEu esa ls dkSulk ,d izkd̀frd doduk”kh gS& An example of a natural fungicide is-   
 (a) ¶;wjkfDly Furalaxy 
 (b) O;sjksu vEy Wyerone acid 

(c) QksYisV Folpet    

(d) dkcksZfDlu Carboxin 

iz-6- fdlus ^^flLVesfVd** “kCn dk izfriknu fd;k Fkk& Who coined the term ‘systematics’?   
 (a) gDlys Huxley 
 (b) fyfu;l Linnaeus 

(c) MkfoZu Darwin   

(d) ysekdZ Lamarck  
iz-7- ekuo “kjhj dk dkSu lk izksVhu gS tks jDr dk FkDdk tekus esa lgk;rk djrk gS& Protein responsible for blood clotting is- 
 (a) ,ycqyfeu A Albumin A 

 (b) Xykscqehu  Globulin 
(c) Qkbczksbu Fibroin  

(d) QSfczukst Fibrinogen 

iz-8- rjr Hkzw.kkiks’k fdl Qy esa ik;k tkrk gS& Liquid Endosperm is present in the seed of-   
 (a) eVj Pea  (b) eDdk Maize 

(c) ukfj;y Coconut (d) vke  Mango 
iz-9- fuEu esa dkSu ls gkeksZu esa vk;ksfMu gksrk gS& The hormone that contains iodine is- 
 (a) FkkbjksfDlu Thyroxine    

(b) VsLVksLVsjksu Testosterone 
(c) balqfyu Insulin   

        (d) ,Mªhufyu Adrenaline 

iz-10- tSoe.My esa fuEu tSfod ?kVdksa esa ls fdls mRiknd ds Lrj ij j[kk tkrk gS& Among the biotic components of the 
ecosystem, the producer system is- 
(a) thok.kq Bacteria   (b) QQwan fungi 
(c) gjs ikS/ks Green Plants   (d) tUrq Animals 

iz-11- iksa/kksa dks ukbVªkstu izkIr gksrh gS& Plants get their nitrogen from- 
(a) o’kkZ ls Rain   (b) e`nk ls The soil 
(c) ok;q ls The air  (d) Hkwfexr ty ls Ground water 

iz-12- js”ksnkj tM+ ra= lkekU;r% fdlesa ik;k tkrk gS& Fibrous root system is mostly found in? 
(a) ,dchtif=r ikni Monocot plants 
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(b) f}fctif=r ikni Dicot plants 
(c) VsjhMksQk;Vk  Pteridophytes 
(d) czk;ksQkbVk Bryophytes 

iz-13- fuEu esa ls dkSu lh chekjh ePNjksa ls ugha gksrh& Which of these is not a mosquito borne disease? 
(a) Msaxw Toj Dengue fever (b) eysfj;k Malaria  
(c) gkFkhiko Filariasis   (d) ?ksa?kk Goitre 

iz-14- dkSu lh xSl oSf”od rkiu ds fy, eq[; :i ls mRrjnk;h gS& The gas predominantly responsible for global warning is- 
(a) dkcZu MkbZ vkWDlkbM Carbon dioxide 
(b) dkcZu eksuks vkWDlkbM Carbon monooxide 
(c) ukbVªl vkWDlkbM nitrousoxide 
(d) ukbVªkstu ij vkWDlkbM Nitrogen peroxide 

iz-15- fdl tUrq esa i”pikn dk vo”ks’k ik;k tkrk gS& The vestiges of hind limbs are present in-  
(a) dkscjk Cobra   (b) leqnzh lkai Sea snake 
(c) ?kksM+k iNkM+ Krait (d) vtxj Python 

iz-16- bysDVkªWu LFkkukarj.k J`a[kyk esa dkSu var esa bysDVªkWu xzg.k djrk gS& Who receives electron at the end of electron 
transport chain?  
(a) H2O     (b) O2 

(c) CO2    (d) lkbVksØkse a3 Cytochrome-a3  
iz-17- foKku dh ml “kk[kk dk uke crkb;s ftlesa fdlh ,d leqnk;d ds yksxksa dks izHkkfor djus okyh chekjh dk v/;;u fd;k tkrk 

gS& The branch of medical science which is concerned with the study of disease as it affects a community of 
people is called-  

 (a) ,fiMseksyksth Epidemiology  

        (b) vksDM+ksyksth Oncology 
(c) iysaVksyksth Paleontogy 
(d) isFkksayksth  Pathology 

iz-18- fuEu esa ls fdlesa 1 xzke esa vf/kdre ATP’s dk mRiknu gksrk gS& 1 gm of which of the following will produce maximum 
ATP's- 

 (a) izksVhu Protein   (b) dkcksZgkbMsªV Carbohydrate 
(c) olk Fat    (d) lsyqyksl Cellulose 

iz-19- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk varr% tykard dk dkj.k curk gS& Which among the following which causes Hydrophobia 
ultimately?  

 (a) ,d fo’kk.kq A virus   (b) ,d thok.kq A bacteria 
(c) ,d izksVkstksvk A protozoa  (d) ,d dhM+k A worm 

iz-20- “osr Økafr fdlls lacfU/kr gS& White Revolution’ is related with- 
 (a) ck<+ fu;a=.k Flood control  
        (b) eNyh mRiknu Fish production 

(c) xsgwa mRiknu wheat production  

        (d) nqX/k mRiknu milk production 
iz-21- yk[k dk mRiknu fdlds }kjk fd;k tkrk gS& Lac is         produced by?  
 (a) dsoy uj dhV }kjk  Males insect only 

(b) dsoy eknk dhV }kjk Females insect only  
(c) eknk dhV }kjk T;knk] uj dhV }kjk de For more by females than males 
(d) uj dhV }kjk T;knk] eknk dhV }kjk de More by males than females  

iz-22- gsekslk;fuu jaxnzO; fdlesa ik;k tkrk gS& The pigment haemocyanin is found in? 
 (a) dksjMsVk Chordate    

        (b) eksykLdk Mollusca 
(c) ,fufyMk Annelida    

        (d) bdkbuksMsesZVk Echinodermata 
iz-23- fuEu esa ls dkSu esa can ifjlapj.k ra= ik;k tkrk gS& Which of the following has closed circulatory system? 
 (a) vkFkzksZiksMk Arthropods  

(b) ,fufyMk Annelida    
(c) IysfVgsfYeafFkal Platyhelminthes 



SCI KRISHI  SANSTHAN                                                                                              INDIA'S N O.1 AGRICULTURE COACHING 

{Ag 1+Ag-2,3} IMPORTANT FOR PAT EXAM 2017    Your success is our mission…               Dir- SATENDRA SIR          

 Head Office    :  (1) VASNAVI DARBAR,NEAR BANK OF MAHARASTRA, Morar Road Gole ka Mandir, 0751-4723909               
                          :  (2) 12- MLB COLONY PADAV LASAKAR  GWALIOR (M. P.)  0751-4910670 
Call us             :   Mob : 8889593108, 8109093108, 8819959108                                                          Dir-Mr. SATENDRA SINGH 

MPPAT|ICAR-CUET(UG) 

(d) eksyLdk Mollusca 
iz-24- e/kqeD[kh dk izdf̀r esa eq[; dk;Z D;k gS& The role of honeybee is important in the? 
 (a) ekse cukus ds fy;s Production of wax    

(b) ijkx.k esa lgk;rk djrk gS Help in pollination 
(c) “kgn ds fuekZ.k esa Production of honey 
(d) mijksDr lHkh All of the above 

iz-25- Hkkjr esa lcls vf/kd ik;k tkus okyk js”ke dhV dkSu lk gS& Most reared silkworm in India’s- 
 (a) cksacsDl eksjkb Bombyx mori  
        (b) ,Fkfj;k ikfQ;k Antheraea paphia 

(c) ,aFkfj;k jks;yh  Antheraea roylei   
(d) ,aFkfj;k vkLek Antheraea assama 

 
CHEMISTRY (26-50) 
iz-26- fuEu esa ls fdlesa U;qVªksu mifLFkr ugha gksrk gS& Neutron are present in all atoms except? 

(a) He    (b) C 

(c) H    (d) N  

iz-27- dkSu lh vfØ; xSl chdkWu izdk”k esa mi;ksx dh tkrh gS& The inert gas used in beacon light is:- 
 (a) Kr    (b) Ar  

(c) He    (d) Ne 

iz-28- ty ds v.kqvksa esa] v.kq tqMs gksrs gSa& In the molecule of water, atoms are joined with? 
 (a) vk;fud ca/k Ionic bond  
        (b) l;ksath ca/k Covalent bond 

(c) milg;ksath ca/k Cordinate bond 
        (d) buesa ls dksbZ ugha None of these 
iz-29- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk rRo lokZf/kd bysDVªksfuxsfVo gS& The most electronegative element among the following is- 

 (a) Na   (b) Cl  
(c) O2   (d) F  

iz-30- ,d foy;u yky fyVel dks uhys jax esa ifjofrZr dj nsrk gS] mldk pH eku yxHkx gksxk& A solution turns red litmus 
blue. It’s pH is likely to be: 

 (a) 2    (b) 4 

(c) 7    (d) 10 

iz-31- f}d yo.k ls D;k feyrk gS& A double salt is that which gives? 
 (a) H+  ds vykok nks /kuk;u feyrs gSa Two cations other than H + ion     

               (b) ,d ls vf/kd _.kk;u More than one anion   
(c) H+ ds vykok ,d /kuk;u One cation other than H  

(d) buesa ls dksbZ ugha None of these  
iz-32- fuEu esa ls dkSu tqMs gq;s dksykWbM dk mnkgj.k gS& Which of the following is an associated colloid: 
 (a) izksVhu$ty Protein + Water 
 (b) lkcqu$ty Soap + Water 

(c) jcj$csUthu Rubber + Benzene    

(d) nqX/k  Milk 
iz-33- dksgjk ,d dksyksbMy foy;u gS fdldk& Fog is a colloidal solution of?   
 (a) rjy esa fc[kjs gq;s xslh; d.k dk Gaseous particles dispersed in liquid 

(b) xSl esa fNrfjr rjy dk Liquid dispersed in gas   
(c) xSl esa fNrfjr nwljh xSl ds d.k dk Gaseous particles dispersed in gas     
(d) rjy esa fNrfjr Bksl dk Solid dispersed in liquid 

iz-34- fuEu esa ls dkSu yksgs dk [kfut gS& 

        Which one of the following is a mineral of iron? 
 (a) esysdkbV Malachite  (b) dslhVhjkbV Cassiterite  

(c) iSjkslkbV Pyrolusite  (d) esxusVkbV Magnetite 
iz-35- lEiw.kZ [kkn e`nk dks dkSu lk [kfut iznku djrh gS& Complete manures provides soil- 
 (a) S, K vkSj N   (b) N, K vkSj P  
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(c) S vkSj N2   (d) S, N2 vkSj P  

iz-36- fuEufyf[kr esa ls dkSu C;wV&1&vkbu dk leko;o ugha gS& Which of the following is not an isomer of but-1-yne? 
 (a) C;wV&2&vkbu But-2-yne 
             (b) C;wV&1] 3&MkbZu Buta-1, 3-diene 

(c) esFkkby lkbDyksizksisu Methyl cyclopropene  
        (d) C;wV&2&bu But-2-ene 
iz-37- dkSu ls ;a= dk mi;ksx lw;Z dk rkieku Kkr djus esa fd;k tkrk gS& The temperature of the sun is measured with- 
  (a) IysfVue FkekZehVj Platinum thermometer 

 (b) I;ksjksehVj Pyrometer 
 (c) xSl FkekZehVj Gas thermometer 
(d) ty ok’i nkc FkekZehVj Vapour pressure thermometer 

iz-38- ek”kZ xSl ¼nyny dh xSl½ esa eq[;r% D;k gksrk gS& 

 Marsh gas contains mainly? 
 (a) N2    (b) CO2 

(c) CH4    (d) C2H4 

iz-39- xkscj xSl dk mi;ksx fdlesa ugha gksrk& Gobar gas is not used in? 
 (a) ?kjksa esa izdk”k djus esa  To lighten houses 

(b) [kkuk idkus okyh xSl ds :i esa As a fuel for cooking food  
(c) mijksDr nksuksa Both of the above   
(d) ;wfj;k esa fuekZ.k esa The synthesis of urea 

iz-40- ,Fksuksy dk fuekZ.k fdlls fd;k tkrk gS&  

Ethanol is prepared from? 
 (a) ,fFkyhu ds gkbMªksfyfll ls Hydrolysis of ethelene 

(b) “kdZjk ds fd.ou ls Sugar through fermentation 
(c) mijksDr nksuksa Both of the above   
(d) dk’B Wood 

iz-41- b= fuEu esa ls fdlls cuk;s tkrs gSa&  
Perfumes are made from  

 (a) ,LVj Ester  
(b) dkcksZfDlyhd vEy Carboxylic acids 
(c) esFksukWy Methanol    

(d) mijksDr lHkh All of these 
iz-42- dk’B ,Ydksgy dks vkSj fdl uke ls tkuk tkrk gS& Wood alcohol is the other name of? 
 (a) esFksuksy Methanol    (b) ,Fksuksy Ethanol 

(c) izksisuksy Propanol    (d) bueas ls dksbZ ugha      None of these 
iz-43- ikoj ,Ydksgy D;k gksrk gS& Power alcohol is? 
 (a) csUthu$isVªksy$ifj”kksf/kr ,fLifjr Benzene + petrol + rectified spirit    

        (b) ,Fkkby vYdksg Ethyl alcohol 
(c) ifj”kksf/kr fLifjV Rectified spirit 
(d) esFkkby vYdksgy Methyl alcohol 

iz-44- D;k fuEu esa ls dkSu ls lewg ls lacfU/kr gksrk gS& From which group, the fats belongs? 
  (a) dkcksZfDlyhd vEy Carboxylic acids 

 (b) dkcksZukby Carbonyl 
(c) ,LVj  Esters 

 (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha None of these 
iz-45- fdlh rsy ;k olk dk lkcquhdj.k djus ij lkcqu vkSj------------------izkIr gksrk gS& Saponification of an oil or fat gives soap 

and- 
 (a) esFksu  Methane   (b) ,Fksuksy Ethanol 

(c) isaVsuksy Pentanol   (d) fXyljkWy Glycerol 
iz-46- VkWbysV lkcqu fdldk feJ.k gksrk gS&  

Toilet soap is a mixture of: 
 (a) olh; vEy dk dsfYl;e yo.k Calcium salt of fatty acids 
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(b) olh; vEy dk iksVsfl;e yo.k  Potassium salt of fatty acids 
(c) olh; vEy rFkk vYdksgy Fatty acids and alcohol 
(d) buesa ls dksbZ ugha None of these 

iz-47- nqX/k esa dkSu lk gkblsdsjkbM mifLFkr gksrk gS&  The disaccharide present in milk is- 
 (a) lqØksl Sucrose   (b) ekYVksl Maltose  

(c) ysDVksl Lactose   (d) Xywdksl Glucose 
iz-48- ml foVkfeu dks igpkfu;s ftldh jDr esa deh ls iztuu “kfDr {kh.k gks tkrh gS& Identify the vitamin whose deficiency in 

our blood decreases reproductive power-  
 (a)  E    (b)  D  

(c) A    (d)  C  

iz-49- fuEu esa ls dkSu ckb;wjsV ijh{k.k ugha nsrk& 

 Biuret test is not given by? 
 (a) dkcksZgkbMªsV Carbohydrates   

(b) iksfyisIVkbM Polypeptides 
(c) ;wfj;k Urea       (d) izksVhu Proteins  

iz-50- jsfQuksl gS ,d& Raffinose is- 
   (a) MkblsdsjkbM Disaccharide  

  (b) eksukslsdsjkbM Monosaccharide 
   (c) VªkbZlsdsjkbM Trisaccharide 
   (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha None of the above 

 
MATH (51-75) 
iz-51- Js.kh 3] 8] 13] 18-------------------------dk dkSu lk in 498 gSa& Which term is 498 of A.P. 3, 8, 13, 18…….? 
   (a) 100 oka in 100th term 

   (b) 80 oka in 80th term 

    (c) 40 oka in 40th term  

  (d) buesa ls dksbZ ugha None of the above 
iz-52- ,d lekUrj Js.kh dk izFke in 1] vafre in 50 vkSj n inksa dk ;ksxQy 204 gS] rks Js.kh dk lkoZvarj Kkr dhft,& 

The first and last terms of an A.P. are 1 and 50 respectively. If sum of its n terms is 204, find the common 
difference of this series. 
(a) 7    (b) 8  

(c) 6    (d) buesa ls dksbZ ugha None of the above 
 

iz-53- 3x, x + 2 rFkk 8 lekarj Js.kh ds rhu Øekxr in gSaA bldk pkSFkk in D;k gksxk& 3x, x +2 and 8 are three consecutive 
terms of an A.P. Find its fourth term. 

 (a) 18       (b) 12  

(c) 14       (d) buesa ls dksbZ ugha None of these 
iz-54- ;fn lekarj Js.kh ds rhu yxkrkj in 4k+8, 2k2 + 6 vkSj 3k2 + 4k + 4 gks] rks k dk eku gS& If 4k + 8,2k2 + 3k+ 6 and 3k2 + 

4k + 4 are in A.P., then the value of k are- 
 (a) 0] 2     (b) 1] 2  

(c) 3] 4     (d) buesa ls dksbZ ugha None of these 
 

iz-55- Js.kh ...........
81

7

27

5

9

3

3

1
++++  ds vuUr inksa rd ;ksxQy Kkr dhft,& Find the sum of infinite series 

...........
81

7

27

5

9

3

3

1
++++  

 (a) 1       (b) 0  

(c) 18    (d) buesa ls dksbZ ugha None of these 
iz-56- fdlh xq.kksRrj Js.kh dk izFke in ‘a’ gS vkSj lkoZvuqikr r gS] rks ml Js.kh ds vuar inksa dk ;ksx gksxk& 

The first term of G.P. is ‘a’ and common ratio is r, then sum of infinite terms of that series will be 

(a)  
1−r

a
   (b) 

1

)1(

−

−

r

ra n
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(c) 
r

a

−1
    (d)  

r

ra n

−

−

1

)1(
 

iz-57- fdlh xq.kksRrj Js.kh dk vafre in 64] lkoZvuqikr 2 rFkk n inksa dk ;ksx 127 gSA inksa dh la[;k Kkr dhft,& 

 The last term and common ratio of a G.P. are respectively 64 and 2. If sum of its n terms is 127, then find the 
value of n 

 (a) 5  (b) 7  

(c) 8         (d) buesa ls dksbZ ugha None of these 
iz-58- ;fn a, b, c lekUrj Js.kh esa gS rFkk x, y, z xq.kksRrj Js.kh esa gS] rks& 

 If a, b, c are in A.P. and x, y, z are in G.P., then: 
 (a) xb-c yc-a za-b = 1  (b) xb-c yc-a za-b = 0 

(c) xb-c yc-a za-b = 2  (d) buesa ls dksbZ ugha None of these 

iz-59- ?
sin

sec.sincos.cos
=

+

−

AcpsA

AAecAA
  

 (a) tan A – sec A   (b) cosec A – sec A  

(c) cosec A + sec A (d) tan A + sec A  

iz-60- sin 600, tan 300, cos 450 dk eku Kkr dhft,& Find out the value of sin 60°. tan 30°. cos 450. 

 (a) 
22

1
   (b) 

2

3
 

(c) 
5

2
   (d) buesa ls dksbZ ugha  

iz-61- ?]23cos3[
4

1 0 =  

 (a) 053cos
2

1
   (b)  cos 530 

(c) cos 1100   (d) buesa ls dksbZ ugha None of these 

iz-62- ?
cossin1

cossin1
=

++

−+




  

  (a) 
2

sin


   (b) 
2

cos


 

(c) 
2

tan


   (d) buesa ls dksbZ ugha None of these 

iz-63- fuEu lkj.kh ds fy, lekUrj ek/; dh x.kuk dhft,& 

 Calculate arithmetic mean of the following table. 

vk;q ¼o’kZ esa½Age(in 
year) 

11 12 13 14 15 16 17 

vkòfRr/frequency 2 4 6 6 8 7 4 

  

 (a) 14-38    (b) 15-25  

(c) 12-50    (d) buesa ls dksbZ ugh None of these a  
iz-64- xf.kr esa ,d d{k ds Nk=ksa }kjk izkIr vad uhps fn, x, gSa] ekf/;dk Kkr dhft,& 

 The marks obtained by the students of a class in mathematics are given below, find the median 
  

izkIrkad/Marks 
obtained 

11 13 16 22 25 28 

Nk=ksa dh 

la[;k/No of 
students 

2 5 9 13 8 4 

  (a) 22    (b) 25  

(c) 28    (d) buesa ls dksbZ ugha None of these 
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iz-65- fuEu lkj.kh ls cgqyd Kkr dhft,&  

 Calculate the mode from the following table 
  

vkdkj 

X/Shape 
20 25 30 35 40 45 50 

vkòfRr 

f/Frequency 
9 10 11 20 17 15 8 

  (a) 35    (b) 40  

(c) 25    (d) 50 

iz-66- fuEu laeadksa ls ekf/;dk ls ek/; fopyu Kkr dhft,& 

 Calculate the mean deviation from median of the following distribution. 

IzkIrkad/Marks 
obtained 

0&10 10&20 20&30 30&40 40&50 

Nk=ksa dh 

la[;k/no of 
students  

2 7 10 5 3 

  (a) 8-32    (b) 9-56  

(c) 7-28    (d) 15-56 

iz-67- fuEu ckjackjrk caVu dk ekud fopyu Kkr dhft,& 

 Calculate the standard deviation from the following table. 
  

In/Terms 8 10 12 14 16 

Ckjackjrk/Frequency 4 7 8 7 4 

  

 (a) 3-42    (b) 2-47  

(c) 5-68    (d) buesa ls dksbZ ugha None of these 
iz-68- ;fn a = log 2, b = log 3, c = log 7 vkSj 6x – 7x + 4 gks ] rks x = ?  If a = log 2, b = log 3, c = log 7 and 6 X = 7 X + 4, 

then x =? 

 (a) 
bac

b

−+

4
   (b)  

cba

c

−+

4
 

(c) 
bac

b

−−

4
   (d)  

cba

b

−+

4
 

iz-69- ;fn 4x+22x-1 = 3x+
2

1

2

1

33
−+

+
xx

  gks] rks x = ? 

 If 4 X + 2 2x -1 = , then x =? 

 (a)  
2

1
    (b) 

2

3
 

(c) 
2

5
    (d)  1 

iz-70- ;fn 
83log4log3log

1094 29 x=+ rks x = ? 

 If 83log4log3log
1094 29 x=+  then x= 

 (a) 8    (b) 7 

(c) 12    (d) 10 

iz-71- ;fn 
5

log

2

log
log

zy
x ==  rks y3 z-2 x4 = ?  

 If 
5

log

2

log
log

zy
x == then y3 z-2 x4 = ?  

 
 (a) 2    (b) 10  

(c) 1    (d) 0 
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iz-72- ;fn 




sin

cos1
tan

−
=a rks 

 If 




sin

cos1
tan

−
=a  Then- 

 (a) tan 3a = tan 2  (b) tan 2 = tan   

(c) tan 2 = tan   (d) buesa ls dksbZ ugha None of these 
iz-73- sin A sin B + cos 2 (A+B) =?  

 (a) 0    (b) cos 3A  

(c) cos 2A   (d) buesa ls dksbZ ugha None of these 
 

iz-74- tan  tan (600 - )? 

 (a) cot 3   (b) 2 cot 3  

(c) tan 3   (d) 3 tan 3 

iz-75- ?
3sin3cossincos

)1cos22(sin2 2

=
+−−

−+




 

 (a)  cos    (b) sec  

(c) cosec   (d) sin  

 
PHYSICS (76-100) 
iz-76- irys ikbi esa rjy dks Åij [khpus ij mlds vanj dk ok;qe.Myh; nkc& To push a liquid up in straw, air pressure inside 

it will- 
 (a) c< tkrk gS Increased    

(b) ?kV tkrk gS Decreased 
(c) ,d leku jgrk gS Remain constant 
 (d) buesa ls dksbZ ugha None of these 

iz-77- ,d oLrq fdeh :[ks lrg ij fQlyrs gq, {kSfrt ls 300 dk dks.k fufeZr djrh gS] ;fn ?k’kZ.k xq.kkad 0-26 gks rks oLrq dk Roj.k 

eh@ls-2 esa gksxk& A body is sliding down on a rough inclined plane which makes an angle 30o with the horizontal. If the 
coefficient of friction is 0.26 the acceleration in m/sec 2 is 
 (a) 1.95    (b) 2.78  

(c) 3.47    (d) 4.6 

iz-78- fdruh xjgkbZ ij xq:Roh; Roj.k dk izHkkoh eku 
4

g
  gksxk ¼;fn R i`Foh dh f=T;k gS½ At which deepness the effective 

value of acceleration due to gravity will be (if R is the radius of earth) 

 (a) 
4

3R
    (b) 

2

R
 

(c) 
5

3R
    (d) 

16

5R
 

iz-79- i`Foh ry ¼g = 10 m/s2½  ij xq:Roh; foHko gksxk&  

 At earth surface (g = 10 m/s2) the gravitational potential will be- 
   (a) “kwU; 0      

  (b) 6.4107 twy@fdxzk- 6.4 × 107 Joule/kg 
    (c) -6.4107 twy@fdxzk -6.4 × 107 Joule/kg 
  (d) vuUr Infinite  

iz-80- ;fn i`Foh ds nzO;eku rFkk f=T;k 1% de dj fn;k tk;s rks xq:Roh; Roj.kj ‘g’ dk eku& 

  If the mass and radius of earth reduced by 1% then the value of gravitational acceleration ‘g’ will be 
 (a) 1% de gks tk;sxk Reduced by 1% 

(b) 1% c< tk;sxk Increased by 1% 

(c) 2% c< tk;sxk  Increased by 2% 

        (d) vifjofrZr jgsxk Remain unchanged 
iz-81- rkiekih esa ikjk iz;qDr fd;k tkrk gS& Mercury is used in thermometer because: 
 (a) ikjk Hkkjh gS Mercury is heavy 
        (b) ikjk ikjn”khZ gS Mercury is transparent 
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(c) ikjk vklkuh ls fey tkrk gS Mercury is easily available 
(d) ikjs dk vk;ru izlkj xq.kkad ,d leku rFkk vf/kd 

   Cubic expansion coefficient of mercury is uniform and high  
iz-82- ;fn ,d d̀’.k fi.M dks 270C ls 3270C  rd xeZ fd;k tkrk gS rks mlls mRlftZr fdj.kksa dk vuqikr gksxk& 

 A black body is heated from 27oC to 327oC. What will be the ratio of radiation emitted- 
 (a) 1:64    (b) 1:16  

(c) 1:4    (d) 1:256 

iz-83- ;fn ljy nksyd esa jcj ds yksyd dks yksgs ds yksyd ls cny fn;k tkosa rks bldk vkorZdky& 

 If the rubber bob of a simple pendulum is replaced with iron bob then its time period will 
 (a) c< tk;sxk Increased 
  (b) ?kV tk;sxk Decreased 

(c) ,d leku jgsxk Remain the same 
(d) igys c<sxk fQj ?kVsxk First increased then decreased 

iz-84- ljy vkorZ xfr vk/kkfjr gS&  

Simple harmonic motion is based on 
 (a) laosx laj{k.k ds fu;e ij Law of conservation of momentum 

(b) ;kaf=d ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ij Law of conservation of mechanical energy 
(c) nzO;eku laj{k.k ds fu;e ij Law of conservation of mass      

(d) buesa ls dksbZ ugha None of these 
 

iz-85- fof”k’V Å’ek dh S.I. ek=d gS& 

 The S.I. unit of specific heat is 
 (a) dsyksjh@OC Calorie/oC    

(b) twy@fdxzk Joule/kg 
(c) dSyksjh@fdxzk OC Calorie/kilogram oC 
(d) twy@fdxzk k Joule/kilogram k 

iz-86- c<rh gqbZ Å’ek pkydrk ds fy, fuEufyf[kr esa ls Bhd Øe gS& 

 The ascending heat conductivity is shown by the following- 
 (a) Cu, Ag, Al   (b) Al, Cu, Ag  

(c) Al, Ag, Cu   (d) buesa ls dksbZ ugha None of these 
iz-87- LisDVªksehVj esa lekUrfjr dk dk;Z gS&  

 The works of collimator in spectrometer is- 
 (a) ,do.khZ; izdk”k izkIr djuk To find monochromatic light      

        (b) lec) izdk”k izkIr djuk To find coherent light 
(c) izdk”k dh lekUrj fdj.ksa izkIr djuk To find parallel rays of light 
(d) buesa ls dksbZ ugha None of these 

iz-88- ;fn ,d fizTe dk dks.k 600 rFkk U;wure fopyu dks.k 400 gks rks viorZu dks.k gksxk& 

 If the angle of prism is 60o and angle of minimum deviation is 40o, then angle of refraction will be- 
 (a) 300    (b) 600  

(c) 1000    (d) 1200 

iz-89- ;fn ØkfUrd dks.k 450 gS rks viorZukad gksxk& 

 If the critical angle is 45o then the refractive index will be 

 (a) 1    (b) 
2

1
  

(c) 1.5    (d) 1.414  

iz-90- ,d oLrq dk izfrfcac vka[k dh jsfVuk ij izkIr gksrk gS&  

 Image of an object formed on eye’s retina is- 
 (a) okLrfod vkSj mYVk Real and opposite 
   (b) okLrfod vkSj lh/kk Real and straight 

(c) dkYifud vksj mYVk Imaginary and opposite 
(d) dkYifud vksj lh/kk Imaginary and straight  

iz-91- ,d lw{en”khZ dh yackbZ c<+kbZ tkus ij mldh {kerk&  

 By increasing the length of microscope, the efficiency of its- 
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   (a) ?kV tkrh gS Decreased 
  (b) c< tkrh gS Increased 
   (c) vifjofrZr jgrh gS Remain constant  
  (d) ?kVuk ;k c<uk ysalksa dh Qksdl nwfj;ksa ij fuHkZj djrk gS Increase or decrease depends upon the focal length of 
lenses. 

iz-92- Lora=rkiwoZd yVds gq;s pqacd dk nksyudky fuEu ij fuHkZj ugha djrk gS&  

 The time period of freely suspended magnet does not depends on- 
 (a) pqacd dh yackbZ ij  Length of magnet 

(b) pqacd dh /kzo izcY; ij  Pole intensity of magnet 
(c) pqacdh; {ks= ds {ksfrt ?kVd ij Horizontal component of magnetic field      

(d) /kkxs dh yackbZ ij Length of thread 
iz-93- pqacdh; {ks= dk ek=d gS&  

 The unit of magnetic field is- 
   (a) U;wVu  Newton  

  (b) U;wVu&ehVj Newton-meter 
    (c) U;wVu&ehVj2  Newton-meter2    

    (d) U;wVu@,sfEi;j ehVj Newton/Ampere meter 
iz-94- buesa ls dkSu lk vkos”k laHko ugha gS&  

 Which of the following charge is not possible- 
 (a) 1.610-19C   (b) 4.810-19C  

(c) 810-19C   (d) 610-19C 

iz-95- ;fn ,d oLrq ij ,d dwykWe _.kkos”k gSA ml ij lkekU; voLFkk esa fdrus bysDVªkWu vf/kd gS&  

 If a body is charged by one coulomb negative charge then from normal condition how many more electrons will 
presen- 

 (a) 6.2510-18   (b) 1.610-19  

(c) 6.251015   (d) 6.251018 

iz-96- xksyh; pkyd dh fonq;r /kkfjrk gksrh gS&  

 Capacity of a spherical conductor is- 
 (a) C = 40 r   (b) C= 40 r2  

(c) C = 4 0 r3   (d) C= 
r

04 
  

iz-97- 6 ekbØks QSjM ds rhu la/kkfjr miyC/k gSA izkIr dh tk ldus okyh U;wure vkSj vf/kdre /kkfjrk,a gSa& 

 We have 3 capacitor of each capacity is . May be find out the maximum and minimum capacity is- 
 (a) 6μF, 18μF   (b) 3μF, 12μF  

(c) 2μF, 12μF   (d) 2μF, 18μF 

iz-98- ;fn ,d rkj dks [khapdj mldh yackbZ nksxquh dj nh tkrh gS rks mldk izfrjks/k gks tk;sxk& 

 If the length of the wire stretched and make twice in length then its resistance will be- 
 (a) vk/kk Half   (b) nksxquk Twice 

(c) ,d pkSFkk  One fourth   (d) pkj xquk Four times  
iz-99- 100W-200V ds cYc dks 110V lkslZ ds lkFk tksMk tkrk gS rks dqy ikoj dh [kir gksxh& 

 100W-200V bulb is connected to 110V source then power consumed is- 
 (a) 25W    (b) 50W  

(c) 100W   (d) 200W 

iz-100- ,d /kkrq ds rkj ds fy, vuqikr 
I

v
 

 The ratio
I

v
 of of an metal wire is 

 (a) rki ij fuHkZj ugha djrk gS . Not depend upon temperature     

        (b) rki c<us ds lkFk c<rk gS Increased with temperature increase  
(c) rki c<us ds lkFk ?kVrk gS Decreased with temperature increased     

(d) /kkrq dh izd̀fr ds vuqlkj rki c<us ds lkFk ?kVrk ;k c<rk gS According to nature of metal decreased or increased 
with increased temperature 
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ANIMAL HUSBENDRY (101-150) 
iz-101- “kkdkgkfj;ksa ds Hkkstu esa i”kq iksVhu dk ,dek= ek/;e------------------------gSA 

 The only source of animal protein in vegetarian diet is- 
 (a) nw/k Milk    (b) fpdu Chicken 

(c) ekal Mutton     (d) e”k:e Mushroom 

iz-102- Hkkjr esa dqy i”kq/ku la[;k ------------------------gS&  

 What is the total Livestock population in India is- 
  (a) 512 fefy;u  512 million  

 (b) 550 fefy;u 550 million 
 (c) 600 fefy;u 600 million   
(d) 480 fefy;u 480 million 

iz-103- Hkkjr esa izfr O;fDr nqX/k miyC/krk----------------gS& 

 Per capita availability of milk in India is: 
 (a) 400 xzke 400g 
        (b) 322 xzke 322g 

(c) 220 xzke 220g   

        (d) 281 xzke 281g 
iz-104- xk; dh lcls Hkkjh uLy---------------------- gS& 

 Which is the heaviest breed of cow is- 
   (a) dkadjst Kankrej 
   (b) fxj Gir  

    (c) lkfgoky Sahiwal  

  (d) xaxkrhjh Gangatiri  
iz-105- lcls T;knk olk mRiknd HkSal dh uLy dkSu lh gS& 

Which is the highest milk fat producer buffalo breed is-  
 (a) uhyh jkoh Nili Ravi 
   (b) Hknkojh Bhadawari  

(c) eqjk Murrah 
(d) lwjrh Surti 

iz-106- HkSal dh fdl uLy dks ^iaPdY;kuh* ds uke ls tkuk tkrk gS& 

 Which breed of buffalo is famous by name ‘Panchkalyani’ is 
 (a) eqjkZ Murrah   (b) fufyjkoh Nili Ravi 

(c) Hknkojh Bhadawari  (d) vèr egy Amritmahal  
iz-107- cdjh dk thou dky fdruk gksrk gS& 

 The life span of goat is-  
 (a) 10 lky 10 years   (b) 12 lky 12 years   

(c) 15 lky 15 years   (d) 18 lky 18 years  
iz-108- iztuu ds fy, cdjs dh loksZRre mez gksrk gS& 

 The buck is best for stud purpose at- 
 (a) 2 lky2 years           (b) 2-5 lky2.5 years  

(c) 1-5 lky1.5 years   (d) 3 lky3 years  
iz-109- cdfj;ksa esa] xehZ esa vkus ds ckn izd̀frd ;k df̀=e xHkkZ/kku dk le; gS& 

 In goats, time of matting or insemination after onset of heat is 
 (a) 6&8 ?kaVs6-8 hrs        (b) 10&12 ?kaVs 10-12 hrs 

(c) 14&16 ?kaVs14-16 hrs   (d) 18&20 ?kaVs18-20 hrs  
iz-110- dsoy ekal mRiknu ds fy, ikyh tkus okyh HksM dh uLy gS& 

 Sheep breed reared only for meat production is-  
 (a) ekjokMhMarwari   (b) usYyksjNellore  

(c) chdkusjhBikaneri   (d) ukyhNali  
iz-111- if”euk fdlls feyrk gS&  

 The Pashmina is obtained from- 
 (a) psxq lsChegu   (b) vaxksjk ls Angora 
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(c) fljksgh lSirohi s   (d) cjcjh lBarbari s  
iz-112- usdsM usd D;k gS& Naked neck is 
  (a) vesfjdu uLyAmerican breed   

 (b) bafXy”k u”yEnglish breed  
 (c) fgUnqLrkuh uLy Hindustani  
(d) Hkwe/; lkxjh; uLy Mediterranean 

iz-113- [ksy m}s”; ds fy, dkSu lk uLy gS& 

 Which breed is for game purpose-  
 (a) vkj-vkbZ-vkj R.I.R   (b) dksfuZ”k Cornish 

(c) vlhy Aseel           (d) feuksjdk Minorca 
iz-114- eqxhZ ds “kjhj dk rki fdruk gksrk gS&  

 What is the body temperature of hen: 
 (a) 1070F   (b) 1010F  

(c) 98.60F   (d) 1000F 

iz-115- O;kar varjky xk;ksa esa------------------ls T;knk ugha gksuk pkfg,& 

 Calving interval in cows should not be more than- 
 (a) 10&11 ekg 10-11 months    

(b) 12&13 ekg 12-13 months  
(c) 14&15 ekg 14-15 months    

(d) 16&17 ekg 16-17 months  
iz-116- vUr% iztuu D;k ?kVkrk gS& 

 Inbreeding or line breeding decreases-  
 (a) vuqokaf”kdrk Heredity   

 (b) fofHkUurk Variation 
(c) Hkzw.k e`R;qnj Embryo mortality   
 (d) lkaM dh {kerk Prepotancy of bull 

iz-117- ladj.k D;k c<krk gS&Crossbreeding increases-  
 (a) mRiknu Production    

(b) ladj vkst Hybrid vigour 
(c) “kkjhj Hkkj Body weight   

(d) mijksDr lHkh All of the above  
iz-118- ,d gh uLy ds vlEca/kh “kq) i”kqvksa esa iztuu dks D;k dgrs gSa& 

 Mating among unrelated pure breed animals within the breed is called- 
 (a) ladj.k Crossbreeding   

(b) vUrkjoa”k iztuu  Line breeding 
(c) cgh% iztuu Out crossing    

(d) izladj.k Hybridization 
iz-119- eknk i”kqvksa dh mfpr o`f) ds fy, uj cPpksa dks fdrus fnu vyx j[kuk pkfg,& 

 In order to keep female calves growing properly we must separate bull calves at- 
 (a) 3 ekg dh mez ij 3 months age 

(b) 6 ekg dh mez ij 6 months age 
(c) 9 ekg dh mez ij 9 months age  
(d) 12 ekg dh mez ij 12 months age 

iz-120- ukfHk mipkj ds fy, bLrseky dh tkus okyh nok gS& 

 Which medicine is used for naval treatment- 
 (a) Dyksjhu Chlorine    

(b) fVapj vk;ksMhu Tincture Iodine 
(c) cksfjd ikmMj Boric Powder 
(d) Cyhfpax ikmMj Bleaching powder 

iz-121- xks”kkyk dh lgh fn”kk D;k gksuh pkfg,& 

 In which direction cattle shed should be-  
 (a) iwjc ls if”pe East to west 
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(b) mRrj ls nf{k.k North to South  
(c) iwjc ls nf{k.k East to South  

  (d) dksbZ Hkh fn”kk Any direction 
iz-122- dkQ LVkVZj ds jk”ku esa D;k gksuk pkfg,&  

 Calf starter must contain- 
 (a) 6-9% ikpd ØwM izksVhu rFkk 50-60% dqy ikpd rRo  6-9 % DCP and 50-60% TDN 

(b) 16-19% ikpd ØwM izksVhu rFkk 80-90% dqy ikpd rRo  16-19 % DCP and 80-90% TDN 

(c) 12-15% ikpd ØwM izksVhu rFkk 60-70% dqy ikpd rRo 12-15% DCP and 60-70% TDN 

(d) 20-23%  ikpd ØwM izksVhu rFkk 70-75% dqy ikpd rRo 20-23% DCP and 70-75% % TDN 

iz-123- o;Ld lkaMksa esa foVkfeu *,* dh deh ls D;k gks ldrk gS&In young bull, deficiency of Vitamin-A may lead to 
 (a) fuEu fdLe dk oh;Z mRiknu Poor quality semen production     

        (b) detksj LokF; lkaMksa dk Poor health of the bull 
(c) fcekfj;ksa ds izfr xzká Susceptibility to diseases 
(d) jrksa/kh Night blindness  

iz-124- vfr mRd̀’V lkbZyst esa pH gksrk gS& 

 pH of excellent Silage is 
 (a) 3-5-4-2   (b)4.2-s 4-5  

(c) 4-5 ls 5-5   (d) 2-5 ls 3 

iz-125- xsgwa ds Hkwlk esa “kq’d inkFkZ fdruk izfr”kr gksrk gS& 

 What percent of dry matter present in wheat bhusa is- 

 (a) 50-60%  (b) 70-80% 

(c) 90%     (d) 100%  

iz-126- xk;ksa ds lhaxksa esa izFke NYyk dc curk gS&  

 In cows first ring on horn appears at the age of- 
(a) 5 lky esa 5 years   

(b) 1 lky es 1 years a  
(c) 3 lky esa 3 years 
(d) 4 lky esa 4 years 

iz-127- xk;ksa dh mez Kkr djus dh loksZRre fof/k D;k gS& 

 Best method of age determination in Cattle is  
(a) lhaxksa ns[kdj By horn  (b) [kqj ns[kdj By hoof 
(c) narfof/k Dental formula  (d) lkekU; fof/k General appearance  

iz-128- Ldksj dkMZ fof/k esa lcls T;knk vad fdls fn, tkrs gSa& 

 By Score card method maximum number is given on- 
(a) “kkjhj dk fiNyk Hkkx ij Hind quarter 
(b) “kkjhj dk vxyk Hkkx ij Fore quarter 
(c) v;u fodkl ij Udder development 
(d) lkekU; n”kk ij General appearance 

iz-129- lcls vf/kd vaMk mRiknu djus okyh eqxhZ dh uLy dkSu gS&Maximum egg producing breed of poultry is- 
(a) OgkbV ysxgkWuZ White leghorn 
(b) vlhy Aseel 
(c) dMdukFk Kadaknath    
(d) vkj vkbZ vkj RIR 

iz-130- vaMk mRiknu djus okyh eqxhZ D;k dgykrh gS& 

 Egg producing bird is called as- 
(a) czk;yj Broiler   (b) ys;j Layer 
(c) iqYysV Pullets   (d) dSiksu Capon 

iz-131- vaMk nsus okyh eqxhZ ds fy, fdruh txg dh vko”;drk iMrh gS& How much space is required for egg poultry is- 
(a) 1 oxZ QqV 1 sq.ft  (b) 2 oxZ QqV 2 sq.ft  
(c) 3 oxZ QqV 3 sq.ft  (d) 1 oxZ ehVj 1 sq. meter 

iz-132- izkjafHkd vkgkj esa lcls vf/kd D;k ik;k tkrk gS&  

 Starter feed contains maximum of- 
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(a) dkcksZgkbMªsV~l Carbohydrates (b) olk Fat 
(c) izksVhu Protein      (d) foVfeUl Vitamins 

iz-133- eqfxZ;ksa esa ikbZ tkus okyh lcls [krjukd chekjh gS& 

 Most dangerous disease of chicken is- 
(a) fpdu ikWDl Chicken pox 
(b) jkuh[ksr Ranikhet 
(c) esdZ chekjh Merk’s disease  

(d) lQsn nLr White diarrhoea 
iz-134- xk; esa fo’kk.kq ls QSyus okyh chekjh dkSu lh gS&  

 Which disease spread through virus in cattle is- 
(a) [kqj idk eqag idk Foot and Mouth disease 
(b) vQkjk Bloat 
(c) nqX/k Toj Milk fever    

(d) ,UFkzsDl Anthrex 
iz-135- ,UFkzsDl chekjh-------------------------gksrh gS&  

 Anthrax is caused by- 
(a) fo’kk.kq ls Virus   (b) izksVhtksvk ls Protozoa 
(c) thok.kq ls Bacteria   (d) Qaxl ls Fungi 

iz-136- fdl ;U= ls vQjk esa xSl fudkyk tkrk gS&  

 Severe bloat is removed by tools- 
(a) Vsjksdkj&dSuqyk ls Trocar-cannula 
(b) cqy LVkQ ls Bull stuff 
(c) cEcw ckal uyh ls Bamboo drencher 
(d) buesa ls dksbZ ugha None of these 

iz-137- lcls vPNh nksgu fof/k dkSu lh gS& 

 Which is the best method of milking-  
(a) iw.kZ gLr fof/k Full hand method  

(b) vaxwBk fof/k Knuckling 
(c) pqVdh fof/k Stripping 
(d) buesa ls dksbZ ugha None of these 

iz-138- fdl rkieku ij nw/k mcyrk gS&  

 What is the boiling point of milk (in Celsius) is- 
(a) < 100   (b) > 100  

(c) 100  (d) fdlh Hkh rkieku ij  

     At any temperature 
iz-139- fuEu esa ls dkSu nw/k la?kBu dks izHkkfor djus okys dkjd gS& Which factors affects the composition of milk is- 

(a) tkfr Species        (b) uLy Breeds 
(c) HkksT; inkFkZ Feeds   (d) mijksDr lHkh All of these 

iz-140- nw/k mrjus esa dkSu lk gkeksZu enn djrk gS&  

 Which harmon helps in let down of milk- 
(a) ,LVªkstu Estrogen   (b) izkstsLVsjksu Pregestron 
(c) ,Mªhuy Adrenal   (d) vkWDlhVksflu Oxytocin 

iz-141- nqX/k “kdZjk dks fdl uke ls tkuk tkrk gS& 

 Milk sugar is also known by the name of  
(a) ÝsDVkst Fructose  (b) ykDVkst Lactose 
(c) XykDVkst Galactose  (d) buesa ls dksbZ ugha None 

iz-142- Hksal ds nw/k ls ty dh izfr”kr ek=k fdruh gksrh gS&  

 What is the percentage of water in buffalo milk is- 
(a) 83    (b) 85  

(c) 87    (d) 93 

iz-143- xk; ds nqX/k esa VksVy lksfyM dh fdruh izfr”kr ek=k ikbZ tkrh gS& What percent of total solids present in cow milk 
(a) 15    (b) 14 

(c) 13    (d) 12 
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iz-144- nw/k ls LisflfQd xzsfoVh fdl ls ukirs gSa&  

 Specific gravity of milk is measured by- 
(a) cqVsjksehVj Butyrometer   

(b) ykDVks ehVj Lactometer 
(c) xcZj fof/k Gerber method 
(d) buesa ls dksbZ ugha None of these 

iz-145- ?kh esa vf/kdre olk fdruk ik;k tkrk gS&  

 What is the maximum fat percent in ghee is- 
(a) 80    (b) 90  

(c) 95    (d) 99 

iz-146- Qqy Øhe nw/k esa ,l-,u-,Q- fdruk ik;k tkrk gS&  

 SNF % in full cream milk is- 
(a) 8.5    (b) 8  

(c) 8.7    (d) 9 

iz-147- nw/k ngh esa fdl dkj.k ls ifjofrZr gks tkrk gS& 

 Milk is converted into dahi due to- 
(a)  LVªsIVksdksdl Streptococcus   

(b) ysDVkscflyl Lactobaccilus  
(c) LVsªIrksdksdql Stephilococcus  
(d) buesa ls dksbZ ugha None of these 

iz-148- pqfuZax dk iz;ksx fdl fy, fd;k tkrk gS& 

 Churning is done for- 
(a) ?kh cukus esa Ghee making 
(b) ngh cukus esa Curd making  
(c) Øhe cukus esa Cream making  
(d) jojh cukus esa Rabri making 

iz-149- ;w gp Vh dk rkieku fdruk gksrk gS&  

 Temperature of UHT is- 
(a) 1000C   (b) 1100C 

(c) 1350C   (d) 730C 

iz-150- lokZf/kd nqX/k mrnku djus okyk jkT; dkSu lk gS&  

 Maximum milk producing state in India is 
(a) xqtjkr Gujrat  (b) e/; izns”k Madhya Pradesh 
(c) mRrj izns”k Uttar Pradesh (d) iatkc Punjab 

 

CROP PRODUCTION (151-200) 
iz-151- d`f’k “kCn fdlls mRiUu gqvk gS& 

 The term agriculture is derived from-  
(a) ySfVu “kCn Latin word 
(b) xzhd “kCn Greek word 
(c) vaxzsth “kCn English word  

(d) teZu “kCn German word 
iz-152- d`f’kfoKku “kCn fdlls mRiUu gqvk gS&  

 The term Agronomy is derived from- 
(a) ySfVu “kCn Latin word   
(b) vaxzsth “kCn English word  

(c) xzhd “kCn Greek word  

(d) mijksDr esa ls dksbZ Hkh ugha none of these 
iz-153- buesa ls dkSu lh Qly mRrjh Hkkjr dh [kjhQ lhtu dh Qly gS& Which one of the following crops is a Kharif season 

crop of north India- 
(a) xsgwa Wheat    (b) vksV~l Oats 
(c) cktjk Bajra           (d) clhZe Berseem 

iz-154- jkstsy vkSj esLVk buesa ls fdlds mnkgj.k gS&  
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 Roselle and Mesta are examples of- 
(a) vukt Cereals   (b) nkysa Pulses 
(c) frygu Oilseeds (d) Qkbcj Qlysa Fiber crops 

iz-155- fdl izdkj ds pus esa Nkuus dh lykg nh xbZ gS&  

 Nipping is recommended in which type of chickpea- 
(a) nslh puk Desi chickpea   

(b) dkcqyh puk Kabuli chickpea 
(c) mijksDr nksuksa  Both of the above 

(d) mijksDr esa ls dksbZ Hkh ugha none of these 
iz-156- I;kt dh mPp mit ds fy, fuEu esa ls fdl IykaV Lisflax ¼ikS/kksa dh chp dk varj½ dh lykg nh xbZ gS& 

 Which one of the following plant spacing is recommended for higher yield of onion bulbs- 

(a) 3045 c.m   (b) 307.5 c.m  
(c) 157.5 c.m  (d) none of these  

iz-157- Vscy m}s”; ds fy, ewyh vkSj xktj mRiknd] ds fy, Lisflax dh lykg gS& 

 For table purpose raddish and carrot producting, the recommended spacing is- 
(a) 4530 c.m     (b) 3015 c.m    
(c) 457.5 c.m    (d) none of these 

iz-158- d”ehj ?kkVh dh My >hy esa fuEufyf[kr esa ls fdl izdkj dh osthVscy xkMZfuax dk ikyu fd;k tkrk gS& 

 Which one of the following types of vegetable gardening is followed in Dal Lake of Kashmir valley- 
(a) ¶yksfVax xkMZu Floating garden    
(b) gkbMªksiksfuDl Hydroponics 
(c) fdpu xkMZu Kitchen garden   

(d) buesa ls dksbZ ugha None of these 
iz-159- fMCcs esa iSd lfCt;ka vkSj xehZ esa ifj’d`r gksrh gS& 

Vegetables are packed in cans and processed in heat in- 
(a) fjVkWVZ esa Retort   (b) ty Luku esa Water bath   
(c) lw;Z esa Sun  (d) vU; rjhdksa ls By other means 

iz-160- HkaMkj.k ds nkSjku I;kt ds vadqj.k dks ns[kus ds fy, fuEu esa ls dkSu lk iz;ksx fd;k tkrk gS& Which of the following is used 
to check the sprouting of onions during storage- 
(a) ,u-,-,- N.A.A   (b) ,e-,p- M.H 

(c) th-,- G.A   (d) ih-lh-ih-,- P.C.P.A  
iz-161- buesa ls dkSu canxksHkh dh ,d izkjafHkd fofo/krk gS& 

 Which of the following is an early variety of cabbage- 
(a) izkbM vkWQ bafM;k Pride of India 
(b) vjyh Mªe gsM Early drum head 
(c) phQVsu Chieftain    

(d) buesa ls dksbZ ugha None of these 
iz-162- fdrus rkieku ij vkyw dan dk mRiknu] iwjh rjg ls can gks tkrk gS& Potato tuber production stops totally at a 

temperature of 

(a) 250 c                                        (b) 300 c  
(c) 350 c      (d) none of these 

iz-163- VekVj Qy esa njkjsa vkus dk dkj.k gS&  

 Tomato fruits crack due to- 
(a) izfrcaf/kr ikuh Restricted watering   
(b) vdky dh vof/k ds ckn Hkkjh ek=k esa ikuh Mkyuk  

A period of drought, followed by heavy watering 
(c) vf/kd ikuh Mkyuk Over watering   
(d) vi;kZIr ikuh Insufficient watering 

iz-164- eSnkuh bykdksa esa m’.kdfVca/kh; xktj mxkus dk lcl s vPNk le; gS& The best sowing time of tropical carrot in the plains 
is- 
(a) e/; vxLr ls flracj dh “kq:vkr rd Mid August to beginning of September     
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(b) uoacj&fnlacj November–December 
(c) tqykbZ&vxLr July-August  
(d) mijksDr esa ls dksbZ Hkh ugha None of the above 

iz-165- vkyw dk ewy LFkku gS& Potato is a native of  
(a) ;wjksi Europe   (b) nf{k.k vesfjdk South America  
(c) vÝhdk Africa   (d) buesa ls dksbZ ugha None of these 

iz-166- QwyxksHkh esa foiVsy dk dkj.k gksrk gS& Whiptail in cauliflower is caused by 
(a) cksjksu dh vf/kdrk Excess of boron 
(b) cksjksu dh deh Deficiency of boron 
(c) eksfyCMsue dh vf/kdrk Excess of molybdenum 

(d) eksfyCMsue dh deh Deficiency of molybdenum 

iz-167- ewyh dk ijkx.k fdlds }kjk fd;k tkrk gS& Pollination of radish is done by 
(a) e/kqefD[k;ksa Bees (b) “kgn dh eD[kh Honey bees  
(c) gok Wind   (d) ty Water 

iz-168- fuEufyf[kr esa ls fdlus caSxu ds gsVjksfll dk v/;;u fd;k gS& Who among the following studied heterosis in brinjal- 
(a) ch-,l- rksej B.S. Tomar  
(b) ,p-flag vkSj Vh-,l-dsnkj H. Singh & T.S. Kaidar 
(c) ,u- clqojktk N. Basuvaraja 
(d) mijksDr lHkh All of the above 

iz-169- vkyw thfuax ds ifj.kke gS& Potato geening results in-  
(a) iks’k.k dh xq.koRrk esa o`f) Increase in nutritional quality 
(b) iks’k.k dh xq.koRrk esa deh Decrease in nutritional quality 
(c) iks’k.k dh xq.koRrk esa o`f) Increase in disease resistance 
(d) jksx izfrjks/k esa deh Decrease in disease resistance  

iz-170- rktk dV Qwy O;oLFkk esa Qyokyksa }kjk mi;ksx fd, tkus okyk lcls vke LVse liksVZ edsfute gS& The most common stem 
support mechanism used by florists in fresh cut flower arrangement is- 
(a) fpdu okbj Chicken wire  
(b) ¶yksjy Qkse Floral foam 

(c) Mªk; Qksl Dry foam     

(d) uhMy IokbaV gksYMj Needle point holder 
iz-171- ikS/kksa ds c<us dks fu’Qy djus ds ek/;e esa] fuEufyf[kr esa ls fdl fof/k dk mi;ksx ugha fd;k tkrk gS& In sterilizing plant 

growing medium, which of the following method is not used- 
(a) LVhfeax Steaming   (b) csfdax Bakings  
(c) jklk;fud /kwed dk mi;ksx djuk Using chemical fumigant    

(d) 6&7 fnuksa ds fy, c<rh e/;e ueh dks j[kuk Keeping the growing medium moist for 6 -7 days 
iz-172- izkFkfed jax gS& The primary colours are-  

(a) lQsn] ukjaxh vkSj uhyk White, orange and blue 
(b) lQsn] yky vkSj uhyk White, red and blue 
(c) ihyk] dkyk vkSj uhyk Yellow, black and blue 
(d) ihyk] yky vkSj uhyk Yellow, red and blue 

iz-173- fLizax vkSj bZLVj lhtu ds nkSjku ¶yksjy fMtkbu esa mi;ksx fd, tkus okys yksdfiz; jaxksa esa “kkfey gS& Popular colours used 
in floral design during the spring and easter season include- 
(a) yky] dkyk vkSj lQsn Red, black and white 
(b) lQsn] ihyk vkSj dkaL; White, yellow and bronze  
(c) ihyk] ykyk vkSj xqykch Yellow, red and pink 
(d) xqykch] ihyk vkSj lQsn Pink, yellow and white 

iz-174- ySaMLdsi fMtkbu esa Bhd ls LFkkfir fd, x, ikS/ks vkSj lajpuk,a& In landscape design properly located plants and 
structures-  
(a) xehZ dh rhozrk dks de dj ldrh gS Can reduce heat intensity    

(b) yxkrkj NaVuh vkSj cuk, j[ks tkuk pkfg, Need to be constantly pruned and maintained  
(c) lkeus ds njokts ds n`”; dks jksdrk g Block the view of the front door  S    
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(d) ,d vPNs ySaMLdsi fMtkbu ds fy, vko”;d ugha Are not essential for a good landscape design 
iz-175- Qwynku ds b’Vre thou ds fy,] T;knkrj dV Qwyksa dks fdl ,d rkieku ij laxzghr fd;k tkuk pkfg,& ) For optimum 

vase life, most of the cut flowers should be stored at a temperature close to- 

(a) 400 f     (b) 450 f 
(c) 300 f     (d) 500 f 

iz-176- ,d izdkj dk lapj.k ftlesa izksiX;wy ekrk&ikS/ks ls tqM+k jgrk gS ftldks dgrs gSa& A type of propagation in which the 
propagule remains attached to the parent plant is termed as- 
(a) ys;fjax Layering (b) LVse dfVax Stem cutting  
(c) :V dfVax Root cutting(d) fMohtu Division 

iz-177- “kCn tks ,d Qwy ds lHkh ia[kqfM;ksa dks lkewfgd :i ls lanfHkZr djrk gS& The term that refers to all the petals of a flower 
collectively is- 
(a) lsiYl Sepals           (b) LVseUl Stamens 
(c) LVkbYl Styles   (d) dksjksyk Corolla  

iz-178- fØlsaFksel dh ,d nl&lIrkg lewg fofo/krk dk vFkZ gS& 

 A ten-week group variety of chrysanthemum means- 
(a) yxkus ij og nl lIrkg iqjkus gksus pkfg, They should be ten weeks old when potted 
(b) og dygksa dks fpidk, tkus ds nl lIrkg ckn f[kysax They will bloom ten weeks after sticking the cutting s  
(c) NksVs fnuksa dh “kq:vkr ds nl g¶rs ckn og f[kysaxs They will bloom ten weeks after the start of short days 
(d) bl fdLe dh dVkbZ dks 10 lIrkg esa mxkuk pkfg, Cutting of this variety being planted should root in ten weeks  

iz-179- yxs gq, fØlsaFksee dh dVkbZ dks izksRlkfgr djus ds fy, ,d dks.k ij yxk;k tkrk gS& Cuttings of potted chrysanthemum 
are planted at an angle to encourage- 
(a) “kk[kkvksa dks c<kuk Increased branching 
(b) vf/kd cMs f[kyuk Larger blooms  
(c) vf/kd xksy ikS/kk A more rounded plant 
(d) igys Qwy mxkuk Earlier flowering  

iz-180- “kwU; [ksrh iz.kkyh dk lQyrkiwoZd igyk iz;ksx 1950 esa ikLpj jsuksos’ku esa dgka fd;k x;k Fkk& Zero tillage system was first 
used successfully in 1950 in pasture renovation in-  
(a) teZuh Germany           (b) tkiku Japan 
(c) ;wukbVsM fdaxMe United Kingdom (d) ;w,l, USA 

iz-181- tqrkbZ dh vk/kqfud vo/kkj.kkvksa ds vuqlkj] varjky iafDr dh [ksrh dk izeq[k dk;Z gS& According to the modern concepts of 
tillage, the major function of interrow tillage- 
(a) feV~Vh esa ?kqyu”khyrk ds ek/;e ls ueh laj{k.k Moisture conservation through soil mulching    

(b) csgrj e`nk okru Improved soil aeration 
(c) pjl ds fouk”k ls ueh laj{k.k Improved soil granulation 
(d) feV~Vh esa ?kqyu”khyrk ds ek/;e ls ugha laj{k.k Moisture conservation through weed destruction 

iz-82- gkykafd fVyFk izd`fr esa xfr”khy gS] bls fuEukuqlkj dSls ekik tk ldrk gS& Though tilth is dynamic in nature, it can be 
measured by- 
(a) lexz fo”ys’k.k Aggregate analysis 
(b) jklk;fud fo”ys’k.k Chemical analysis 
(c) tSfod fo”ys’k.k Biological analysis  
(d) buesa ls dksbZ ugha None of these  

iz-83- buesa ls dkSu lk izkFkfed [ksrh dk vH;kl ugha gS& 

 Which of the following is not a primary tillage practice- 
(a) Iyksbax Ploughing   (b) IySafdax Planking  
(c) gSjksbax Harrowing   (d) ohfMax Weeding 

iz-184- lc&lkWbfyax gS& Sub-soiling is 
(a) dfBu fgLls dks rksM+dj Breaking the hard part 
(b) feV~Vh dk dksbZ iyVko ugha No inversion of soil  
(c) mijksDr nksuksa Both of the above 
(d) feV~Vh dks myVuk Invert the soil  

iz-185- pkoy mRiUu gqvk gS& Rice is originated from  
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(a) nf{k.k if”pe ,f”k;k South west Asia 
(b) ;wjksi Europe  
(c) nf{k.k vesfjdk South America 
(d) Hkkjr vkSj cekZ India and Burma 

iz-186- Hkkjr esa mxk, x, pkoy dh fdLesa fdl ls tqM+h gS& 

 The rice varieties grown in India belongs to- 
(a) bafMdk Indica     (b) tsiksfudk Japonica 
(c) tkokfudk Javanica   (d) ,f’;kfVdk Asiatica 

iz-187- dkSu lh xSl /kku ds [ksrksa ls fudyrh gS& Which gas is released from paddy fields- 
(a) CH4    (b) CO2  

(c) H2S    (d) NH3  

iz-188- MsaV dkWuZ bl uke ls Hkh tkuk tkrk gS& The dent corn is also known as- 
(a) ft est baMsaVkVk Zea mays indentata   
(b) ft est baM;wjsV Zea mays indurate 
(c) ft est V~;wfudsV Zea mays tunicate 
(d) ft est ,oVkZ Zea mays everta 

iz-189- Tokj dk VsLV ctu gS& Test weight of sorghum is- 

(a) 20-25 gm   (b) 25-30 gm 
(c) 30-35 gm   (d) 70-72 gm 

iz-190- Tokj ds ikS/kksa esa] /kqfjZu dks fdlls la”ysf’kr fd;k tkrk gS&In sorghum plants, dhurrin is synthesized from- 
(a) iRrksa Leaf  (b) tM+ksa Roots  
(c) LVse Stem  (d) bueas ls dksbZ ughaNone of these 

iz-191- ;wih,,l 120 fdldh ,d fdLe gS& UPAS 120 is a variety of- 
(a) xsgwa Wheat    

(b) fituih ¼,d rjg dk eVj½Pigeonpea  
(c) tkS Barley   
(d) mM+n Urd 

iz-192- lks;kchu ds cht esa “kkfey gS& Soybean seeds contain 
(a) 20% rsy vkSj 20% izksVhu 20% oil and 20% protein     

(b) 40% rsy vkSj 40% izksVhu 40% oil and 40% protein 
(c) 40% rsy vkSj 20% izksVhu 40% oil and 20% protein 
(d) 20% rsy vkSj 40% izksVhu 20% oil and 40% protein 

iz-193- dkyk puk mRiUu gqvk gS& Blackgram is originated in- 
(a) Hkkjr India   

(b) m’.kdfVca/kh; vesfjdk Tropical America 
(c) phu China   (d) baMksusf”k;k Indonesia 

iz-194- lks;kchu dks la;qDr jkT; vesfjdk us Hkkjr esa iz;qLrqr fd;k& Soybean is introduced in India from USA in- 
(a) 1901    (b) 1947  

(c) 1960    (d) 1969 

iz-195- gjs cht ;qDr dkys pus dh fdLe gS&  

 Green seeded black gram variety is- 
(a) Vh&9 T-9   (b) Vh&77 T-77 
(c) Vh&27 T-27   (d) Vh&10 T-10 

iz-196- ewaxQyh dh mRifRr gqbZ& Origin of groundnut is-  
(a) vÝhdk Africa   (b) Hkkjr India 
(c) phu China   (d) czkthy Brazil 

iz-197- feV~Vh esa ewaxQyh dh [kwaVh dks fdlls fodflr fd;k tkrk gS& Groundnut pegs developed in the soil from- 
 (a) tMsa+ Roots  (b) Qy Fruits 
(c) LVse Stem  (d) bueas ls dksbZ ugha None of these  

iz-198- ljlksa dh eq[; Qly ds fy, cht nj ¼izfr gsDVs;j fdyks½ gS& The seed rate (kg per ha) for sarson main crop is about- 
(a) 4&6    (b) 2&3  

(c) 10&12   (d) 12&15 
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iz-199- ljlksa vkSj jsilhM dh “kq) Qlyksa ds fy, cht nj gS& 

 The seed rate for pure crop of mustard and rapeseed is- 
(a) 6&6-5 fdyksxzke@gsDVs;j  6–6.5 kg/ha 
(b) 6&7-5 fdyksxzke@gsDVs;j 6-7.5 kg/ha 
(c) 6-5&7 fdyksxzke@gsDVs;j 6.5–7 kg/ha 
(d) 7-5&8 fdyksxzke@gsDVs;j 7.5–8 kg/ha 

iz-200- vesfjdh dikl fdruh nwjh ij yxkbZ tkuh pkfg,& American cotton should be planted at a distance of- 

(a) 45 lsaVhehVj  30 lsaVhehVj 45 cm x 30 cm 

(b) 60 lsaVhehVj  30 lsaVhehVj 60 cm x 30 cm 

(c) 60 lsaVhehVj  45 lsaVhehVj 60 cm x 45 cm 

(d) 90 lsaVhehVj  45 lsaVhehVj 90 cm x 45 cm 

  

 

 

 

  

 
 


